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Избрах за тема на своята курсова работа да представя храма „Св. Петка Българска“ и местността
Рупите като цяло, тъй като проявявам интерес към енергията, която излъчва това място. 

Предпочитано от родни и чуждестранни туристи и привличащо с красотата си, то въплъщава по
сложен начин мистика и реалност. Мистика – по отношение на енергията, която носи в себе си, а
реалност – по отношение на чудесата, които носи на хората, отишли и помолили се от сърце и душа да
получат изцеление – физическо и духовно.

В тази китна местност сякаш времето е спряло по начин, показващ ни, че е крайно време да осмислим
ценностите и приоритетите си. Без значение дали човек е вярващ изобщо и в каква религия вярва, 

спокойствието, с което ни дарява това кътче от света, не е способно да остави никого равнодушен.



Личността на Ванга

Родена е на 31.01.1911 г. в Струмица. 

Майка ѝ умира, докато е дете, а баща ѝ се
оженва повторно. Преместват се да
живеят в неговото родно село – Ново
село, където Ванга губи зрението си на
дванадесетгодишна възраст, след като по
време на буря била грабната от силен
вятър и захвърлена на земята. Намерена
е затисната от камъни и пръст в една
нива. Постепенно започнали да се явяват
пророческите ѝ способности.

Става известна по време на Втората
световна война, когато хора, изгубили
близките си, ходят при нея да разберат
къде са изчезналите. С течение на
времето името ѝ добива широка
популярност и хора от цялата страна
започват да посещават пророчицата, за да
намерят отговор на въпросите си, да
разберат как да преодолеят несгодите си.



Обща информация за храма

 „Света Петка Българска“ е храм, 

разположен край село Рупите, община
Петрич, област Благоевград.

 Построен е през 1994 година по проект на
архитектите Богдан Томалевски и Лозан
Лозанов.

 Изписан е от художника Светлин Русев. 

 Кръстът над църквата е дело на скулптора
Крум Дамянов.

 Основен ктитор на храма е българската
пророчица Ванга, която изживява
последните 20 години от своя живот в
това село и е погребана в близост до
храма.



Кое прави Рупите необичайно място?

 Според Ванга на това място се
усеща силна (космическа) енергия.

 В близост до храмовия комплекс
има лечебни горещи минерални
извори.

 В миналото водата от минералните
извори е била използвана с научна
цел – за отглеждане на зелени
водорасли.

 Чешмата до храма има два чучура –

един, от който тече топла вода, 

както и такъв, от който тече
студена вода.



Поверия за географското
положение на храма

Ванга смята, че Рупите е място, 

притежаващо без съмнение особена
енергия. Разказва, че на мястото на
кратера на угасналия вулкан е имало град
с едри хора, носещи специфични дрехи от
станиол, в който се крие тайната за
нашето минало.

Възвишението Кожух е част от кратера на
единствения български вулкан, за който
се предполага, че е угаснал преди близо
един милион години.

Учени смятат, че градът, разположен в
тази област, е бил Хераклея Синтика –

древен тракийски град.



Манастирски комплекс

Манастирският комплекс, разположен в полукръг около храма, включва 12 стаи с
30 легла, ритуална зала за кръщения и изложбена зала, в която са подредени
снимки и вещи на Пророчицата. 

Има стаи за отдих, които са семпли, лишени от съвременни технологии като
телефон, телевизор, интернет.

Хората идват и отсядат заради спокойствието, лечебните извори и
самовглъбението.

Сравнително скоро, след като издига храма, Ванга си отива от този свят, но
бялата църква, въплъщаваща същността на пророчицата, продължава да носи
вяра, надежда и любов над човешката печал и болка.

Преди да умре Ванга желае да бъде погребана в двора на своята къща в Петрич, 

за да може хората да черпят сили от гроба ѝ дори когато тя вече не е сред
живите, но впоследствие от фондацията ѝ решават тя да бъде погребана до храма
„Св. Петка Българска“.



Стенописна украса на храма и икони

- Изпълнени в противоречие на
православния канон.

- Образите на иконите са взети от
ежедневието на Ванга.

- Образите са на болни хора, 

измъчени, унили и страдащи. Те
са Божии чеда, търсещи път към
изцеление и спасение.

- Иконите на иконостаса –

изписани в същия стил като
стенописите.



Стенописите и иконите са дело на известния български художник Светлин Русев, 

който е бил близък с Ванга,  а дърворезбите – на Григор Паунов. Църквата е част от
голям комплекс.





Местността Рупите и храм "Св. Петка Българска" се намират на около 10 

км. от гр. Петрич. Петричката област е област, която притежава редица
забележителности. В Петрич се намира къщата на Ванга, която привлича
хора от цялата страна. Те идват, за да измолят здраве, благополучие, 

любов и късмет за себе си и за всички свои близки и приятели, изпаднали
в нужда. 

Местните хора твърдят, че двойки с репродуктивни проблеми идват до
къщата на пророчицата, молят се пред иконата, за която се твърди, че има
чудодейни способности, и след това споделят, че Господ ги е дарил с деца.

Важното при изключително личния процес на молене е желанието да
идва от сърцето и душата на човека, мислите и делата му да са чисти, да
не желае зло и смърт никому.



Къщата на Ванга

Къщата на Ванга се намира на улица „Ванга“, №10.  Всичко в нея е запазено в
оригиналния си вид – нищо не е променяно, нито размествано. Ванга е живяла
в къщата в Петрич от 1947 г. до смъртта си. Последните 15 години от живота
си прекарва в Рупите, откъдето черпи енергия, но всяка вечер се прибира да
спи в дома си.

На първия етаж на къщата е разположена кухнята, в която Ванга е приемала
хората. Стаята за молитви е превърната в личен параклис на Ванга. Навсякъде
по стените са разположени многобройни икони и гоблени.

В къщата има икона, за която се смята, че е чудотворна. Хората идват, поставят
ръката си върху иконата и отправят своите най-съкровени молитви, 

изпълнени с надежда, светлина и вяра във възможността чудото да пребъде.





В този район се намира и село Златолист, известно с черквата „Свети
Георги“, построена през 1857 .

В тази черква в началото на миналия век е живяла пророчицата
Преподобна Стойна – монахиня, пророкувала и помагала на хората. Счита се
за предшественичка на Ванга. В женското отделение е запазена килията, в
която е живяла Преподобна Стойна. В двора на черквата е изграден
мемориал при гроба на пророчицата.

В средата на храма, под купола, се намира мраморна плоча с двуглав орел -

емблема на Цариградската патриаршия. Има поверие, че когато се стъпи
върху нея, болният ще се изцели от всички здравословни проблеми. 





Лечебен събор

Всяка година в Рупите на 15 август (Успение Богородично) хората идват от близо и далеч на
традиционния лечебен събор, когато се извършва целебното поливане. Ритуалът е древен и се
прави и на Преображение Господне (6 август). Хората в миналото копаели дупка в пясъка и
така посрещали Слънцето. Поливали се с нова кратунка с топлата минерална вода. Важното
условие за излекуване е следното: за да чуе Бог молбата за изцеление, всеки се полива сам и по
време на къпането трябва да мълчи.



Информация и поверия за водата в Рупите

Водата е прозрачна, със слаба миризма на сероводород и
непрекъснато отделящ се газ. Съдържа 17 основни съставки и
е хидротермална, хидрокарбонатна, натриевофлуорна и
силициева, има още свободен въглероден двуокис и
микроелементи като литий и бор.

Водата е полезна както за пиене, така и за къпане. 

Температурата ѝ е 78° С. “Водата на Рупите е много
целебна. Всичко лекува. Децата трябва да ходят боси тука, 

във водата да се къпят. Но пари от този извор не търсете. 

От тази вода бизнес не става. Почнете ли да я продавате, 

ще изчезне. Пазете тази вода!“ – това съветва Ванга. 










